

# 童真和想象力比技术更可贵

## ——揭开“宝葫芦”市场成功的秘密



《变形金刚》强势登陆国内电影市场,它要称霸7月已经成为不争的事实。然而值得高兴的是,先它一步上映的中国和迪斯尼合拍的动画片《宝葫芦的秘密》已经取得了过千万元的不错票房成绩,并赢得普遍的好口碑。更不容易的是,在《变形金刚》大举压境的同时,《宝葫芦的秘密》依然还在电影市场占据一席之地。基于之前的好成绩,各大影院并没有全部撤下“宝葫芦”,为其保留一定的放映时空,在强大的对手面前,能够做到这一点是难能可贵的。

### 保持文脉 守住传统

《宝葫芦的秘密》的成功和张天翼原作扎实的基础是分不开的。原童话故事本来就是传世之作,题材内容和艺术魅力经受了时间的考验,跨越时代,曾经在几代人的成长中产生了积极影响。这样的创作基础是现在大多数拍脑袋想出来的故事所无法比拟的,经过时代的提炼,原作的永不过时的精神在今天依然有着很强的现实意义。而在动画片中,浓浓的中国风情、无处不

在的本土文化,使宝葫芦这个艺术形象不仅保持着纯正的中国味道,更兼具了世界性,这是一味仿效好莱坞的二流动画片所不可能达到的艺术高度,去年面目全非的国产3D动画《魔比斯环》恰恰就犯了丢掉传统文脉的致命错误。

### 兼容并蓄 大胆创新

坚持传统固然重要,但如果不与时俱进地吸纳新的东西,就势必陷入固步自封、不求进取的窠臼。《西岳奇童》的完整版就抱着二十年前的旧作

不肯有所创新,导致二十年后的作品还不如当年有新意,有童趣,白白浪费了一笔珍贵财富。而《宝葫芦的秘密》就没有被原作束缚住手脚,根据时代的特点大胆创新。宝葫芦的形象就已经充满了现代卡通的特性,形象设计简洁有力,充满童趣。并把原作品中葫芦具有负面意义的老头,改为现在富有人性化色彩的葫芦伙伴,使它具有鲜活的形态。这样的改编不仅贴近了当今孩子们的生活,也贴近了他们的情感。这种做法其实在好莱坞卡通片里是最常用的,但《宝葫芦的

秘密》运用起来却丝毫不显突兀,因为主创已经将其消化成为自己的东西了。

### 数码特技 一流水准

虽然现在电影技术非常发达,数码特技已经成为家常便饭,但真人与动画如何真实完美结合还是一个比较难的课题。法国电影大师吕克·贝松多年磨一剑才拍出《阿瑟和迷你王国》,目前正在上映的《变形金刚》也是这个类型的电影,而且也被观众挑出一些不足。《宝葫芦的秘

密》采用真人和3D动画融合的方式是挑战一个高难度,令人惊喜的是,影片在完成度上是很高的,让人为中国数字动画技术的成就感到骄傲。影片在现实生活与梦幻时空出入神化,最大限度地调动和满足了观众的想象力。太空救援、空中游鱼、恐龙世界、玩具大迁移、葫芦与青蛙的舞蹈等不仅制作水准极高,还显示出主创人员的童真和想象力,这比技术更可贵。

本报记者 周铭  
电话 07071510701

## 《梅兰芳》昨开机

黎明章子怡未到现场

本报讯(记者 张艺)昨天中午12时,由陈凯歌执导的电影《梅兰芳》在北京电影制片厂的摄影棚内预先约定的时间提早一天举行了开机仪式。除了黎明和章子怡之外,陈红、孙红雷、王学圻、安藤政信等主要演员都参加了仪式。

昨天上午10时30分,导演陈凯歌乘车抵达北影厂,并直接驱车进入摄影棚,同车抵达的是陈红以及他们的两个儿子。随后孙红雷和王学圻两位主要演员也都到场。

据现场目击者称,《梅兰芳》开机的第一场戏是上百群众参与的大场面。摄影棚内约莫有一百多位群众演员参与拍摄,他们统一穿着带有民国时期特征的长袍马褂,拍摄场景则是一座在棚内搭建的戏楼。

## 甄子丹和黎明“打江山争美人”

本报讯(记者 张艺)记者昨天从相关人士处得知,“功夫皇帝”甄子丹将与“四大天王”之一的黎明一起争夺“江山美人”。日前,他已经来到了北京的《江山美人》剧组,和导演程小东、监制陈可辛以及金像奖美术指导奚仲文一起,开始了影片的拍摄。

在影片《江山美人》中,甄子丹和黎明及陈慧琳有很多对手戏,他将扮演落难公主陈慧琳的武术教练。公主后来在游侠黎明的帮助下谋求复国,三人之间展开了一段乱世中的爱情故事。

【想到就说】

## 公共场所岂能谈案情

在电视剧、广播剧中有些侦破破案题材的故事,节奏快、形式多、短小精悍、贴近生活,观众、听众很喜爱。但是,常常在剧中可以看到,听到一些办案人员在饭店、餐厅、酒吧,甚至在夜排档等公共场所聚在一起,边吃边喝,七嘴八舌在议论、研讨案情,你一语,我一语,时而情绪激动,时而面红耳赤,声音从低到高……全然不顾左右前后的人群,场合、环境、地点。让观众感到好笑又好奇,这是我们的公安办案人员吗?他们不知道时时处处要做好保密工作吗?不懂在公共场所不能谈论案情吗?如此情节在文艺作品中应该消失。  
岳岳 稿

## 韩雪首次演古装戏——

# 身体绑炸药 吓得闭上眼

《聊斋2》正在东方电影频道热播,扮演胭脂一角的青春玉女韩雪近日接受了记者的采访。正在成都拍片的韩雪谈及《聊斋2》,她用充满喜剧来形容自己所演的角色,“这样的角色让我放下了身段,撒开演”。

在《聊斋2》中,韩雪饰演的是素有“京城第一厨”的厨娘胭脂,这一角色用她的话讲就是“完全不好看,她的脸上有个胎记,但是好玩。”韩雪说,这次她走的是写实路线,没有飘逸的丝绸衣服,而是棉布的。这使她觉得自己很幸运,因为当时拍摄在去年12月的冬天,很冷,这样的戏服使她暖和不少。

韩雪说,《聊斋2》是她在两年内接的第一部古装戏。开拍前,她对《聊斋》印象停

留在“鬼故事”“胡扯”“恐怖”等概念上,但是拍完后,她觉得很好玩,原先那些偏见一扫而空了。胭脂这一角色和她之前那些美美的、静静的角色有较大的不同,但小小的喜剧感让她享受了一次“放下身段,撒开演”的经历。

当说起自己身上被装“炸点”一事,韩雪至今仍很激动:“有一场戏,石妖会从我身体穿过去,这要做动画特技,拍摄前要在我身上安上一个‘炸点’,然后在我身上‘炸开’,我要求身体里多垫几层,那时我身上围着一圈炸药,很害怕,所以当还没炸响前,我吓得闭上了眼睛。”她的描述让记者也如同感受了一次拍摄的惊险。

实习生 王立扬  
本报记者 俞亮鑫



韩雪 图 TP

### 新闻追踪 >>>

## 上海众影院达成一致

# 《南京》要做长线放映



影片《南京》剧照

本报讯(记者 张艺)记者昨天得知,自好莱坞商业大片《变形金刚》登陆上海以后,在短短数天内占据了上海众多影院90%的放映份额,所有其他影片都受到了影响。考虑到影片《南京》所具有的特殊历史意义,上海多家影院达成一致,将对《南京》采取长线放映的策略。

根据联和院线的票房数据显示,《变形金刚》放映4天以来,各家影院的上座率均达到九成以上,以至于其他几部影片都受到了影响,《加勒比海盗》更是在《变形金刚》的放映首日从前一天的23万元票房跌到了4万元。相比之下,影片《南京》的票房倒是显得很稳定,维持在每天3万元左右。联和院线负责人吴鹤沪告

诉记者,这是由于多家影院在放映时都对该片采取了种种优惠政策,以提高影片的上座率。从7月7日首映至今,该片每天的放映场次基本保持在20场。吴鹤沪说,联和院线和沪上影院的经理们很早就达成一致,要对《南京》采取长线放映的策略,“《变形金刚》来势汹汹,是地毯式的席卷,就好比高速公路上开车,顺畅通达,但很快就过去了。《南京》的放映则是滚雪球式的,要靠口碑的积累长期作战。”

环艺负责人陈晓红透露说,“我们除了在本月17日推出《南京》18元专场外,还将和上海影城、永华、万裕等其他影院一起,在‘八一三’‘九一八’等几个特殊的时间段里继续该片的放映。”

本报讯 7月12日,李亚鹏诉被告北京新浪互联网信息服务有限公司(以下简称新浪公司)名誉权案,在北京市海淀区人民法院主持下双方达成调解意见。

原告李亚鹏诉称,他与王菲系夫妻,婚姻关系自结婚登记至今合法存续。2007年5月25日,新浪公司在其所属新浪网的娱乐频道制作和刊载“李亚鹏背王菲‘偷吃’引网民不满群起炮轰(图)”文章,同日并在其网站上开展题为“李亚鹏‘偷吃’,你相信吗?”的调查。2007年5月29日,新浪公司又在新浪网娱乐频道刊载“李亚鹏王菲协议离婚?只因王菲不愿再产子”信息,并以“热点调查:传李亚鹏王菲已经协议离婚?”方式设计制作调查问卷,故意捏造虚假信息,并在其自行设计的所谓调查中使用“偷吃”、“花心”、“前科”等贬损性词语。同时通过链接手段将该等虚假信息及诋毁性文字在互联网上及平面媒体迅速传播。新浪公司的上述侵权行为,给其精神造成了巨大压力,工作和生活平添了无尽烦恼,并直接导致原告社会评价降低,人格名誉权受到严重侵害。李亚鹏起诉要求:新浪公司立即停止侵权行为,删除其网站上的全部侵权内容,并撤销所有与侵权内容有关的链接服务;新浪公司就其侵权行为向他公开赔礼道歉,消除影响,道歉声明的内容需事先经法院审核,刊载于被告网站娱乐频道首页“娱乐要闻”栏目的显著位置,并持续保留三个月;新浪公司承担本案全部诉讼费用。

新浪公司辩称,在得知李亚鹏提起诉讼时立即删除了在网上刊登的相关文章,对于李亚鹏提出的致歉声明事宜愿意进行调解解决纠纷。经法庭主持,双方最终达成调解协议:上述涉案报道予以删除,已执行;北京新浪互联网信息服务有限公司将于调解书生效后刊登致歉声明。(闻逸)

# 李亚鹏「偷吃」案调解告终

新浪网删报道并向原告致歉